

关键词：联合保障

多种作战单元无缝链接，多种作战要素有机融合……回眸2023年，一场场实战化训练，铺展出一幅幅联合赋能的强军画卷。
习主席强调指出，要聚焦能打胜仗，牢固树立战斗力思想，坚持战斗力标准，深化军事斗争后勤准备，加快融入联合作战体系，积极开展实战化训练，提高一体化联合保障能力，确保随时拉得出、上得去、保得好。
现代战争战场多域多维，前后方界限模糊，联合保障对整个战场运转支撑、作战体系整体功能发挥、作战效能精准释放的作用愈加凸

显。近年来，随着我军联合保障体系的确立，联的壁垒渐次打破，联的机制逐步完善，保障模式不断向纵深推进。
2023年，一体化联合保障建设脚步加快，联勤保障部队携手多方共研联合保障之道。各级各部队聚力解决“形散而神不聚”“组合而不聚合”等问题，在体系中认识和定位自身，熟悉其他作战要素、单元、系统，从而更好地嵌入体系、服务体系、保障体系，实现由“小而全”向“合而优”的转变，在体系熔炉中锻造过硬“保障链”。

“甲坚兵利，车固马良，畜积给足，士卒殷修，此军之大资也。”坚实的保障力，能催生出强大的战斗力。纵观全军演训场，从雪域高原到白山黑水，从西北大漠到东海之滨，“保障联、联保障”的火热图景持续上演，他们有着共同的目标指向——
深入探索联合作战、联合训练、联合保障的新路径新方法，下功夫破解联合保障难点问题，努力实现多种军事力量综合保障、各要素密切协同，练就战善战的精兵劲旅，切实为备战打仗提质增效。

# 互联互通：“保障链”上看新变化

■本报记者 陈小菁 赖瑜鸿 特约记者 张少波

特稿·回眸

破——

从“单打独斗”到“撮指成拳”，联是大方向

明者因时而变，知者随事而制。适应一体化联合作战指挥体制要求，构建符合未来作战需求的一体化联合保障体系，是世界军事强国的普遍选择。

调整改革以来，我军联勤保障力量加快融入联合作战体系，加紧开展实战化训练，加速提升一体化联合保障能力，不断推动联勤保障与联合作战同频共振、高效耦合。

“联勤是大方向，必须坚定不移。”联勤保障部队领导告诉记者，他们加快打造军事物流链、联合投送链、战场救治链，着力提升联合保障能力，组织机动保障力量融入各战区和军兵种联演联训，一支支保障分队全程参战、磨砺保障硬功。

2023年，变化体现在一个个细节中——

某综合仓库库前，一批批过冬物资陆续发往陆军、空军等基层部队；铁路站台旁，某调度中心会同陆军、武警部队某部开展铁水公联合投送；某医院手术室，专家们为一名跨体系转诊而来的伤病员检查治疗……隆冬时节，一个个日常联合保障任务让不少单位和人员忙碌起来。对广大联勤官兵来说，我军重塑联勤保障体制后，这已是“家常便饭”。

建设世界一流军队，需要打造与之相适应的一流联勤保障体系。

沿海滩涂，一场联勤保障训练火热开展；雪域高原，一场全要素野战支援保障训练拉开帷幕；白山黑水，一场检验部队“装运卸、走打藏、修救防”实战化保障能力的训练激战正酣……

这一年，不同地点的不同训练任务，反映了保障打赢的目标指向，体现了我军新型联勤保障体制支撑联合作战新跨越的“加速度”。

过去联不上，难在体制机制不畅。如今，新型联勤保障体制为实施联合保障破除了障碍、厘清了关系。

体制一变天地宽。某储备基地通过全军物流系统，实现堆垛物资标签化管理和网络化链接，物资管理时时可联、动态可视，物资收发效率大大提升。一次次保障的联合实践，无不告诉世人：随着联勤保障体制改革不断走向深入，新型联勤保障体制支撑联合作战的贡献率越来越高。

刚完成空军一架特种机的升空补给，又对一架陆航直升机进行作战保障，并同步组织某部歼击机起飞准备……这是东部战区空军某基地所属场站结合联合训练任务分工部署保障工作的一幕。

“这几年，多军兵种联合训练已成常态。”该基地保障部领导说，平时训练面向战场、融入体系、精准对接需求，逐步从保障单一军种作战向保障多军种联合作战转变，不断推进战训耦合，加速提升一体化联合保障能力。

据介绍，该基地在训练中注重整合资源，尝试打破军兵种之间、各任务部队之间壁垒，采取优势互补、专业互融、强弱互搭等方法，不断探索“同装互保、异装同保”联合保障模式。

体系联合用兵，保障一体发力。“前方一名人员落水，请医疗队前出救援。”年初，第74集团军医院一场实战化训练在某海域展开。波峰浪谷间，10余名医护人员搭乘船艇，兵分多路展开海上联合搜救。很快，他们锁定救援目标，在组织现场急救的同时，携手海军、空军力量转送伤员，接力完成海上救援任务。

真打实备，体系融合是必过的一道坎，向战而行催生联战联保新图景。

“只有将野战医疗队有机融入整个作战体系，才能确保随时拉得出、上得去、保得好！”该医院卫勤处负责人介绍说，部队调整改革以来，他们



图①：沈阳联勤保障中心野战油料分队为车辆加油。王荣尉摄
图②：西宁联勤保障中心某旅执行野外运输任务。孟钊摄

与多支部队携手攻关，取得一批创新成果。

立——

从“过日子”到“保打赢”，战是硬标准

“油料加注完毕”“弹药补充完毕”……今年夏天，塞北某地，此起彼伏的报告声中，一座野外无依托条件下的野战综合保障基地迅速建立起来。随后，根据作战部队需求，军需能源、宿营保障、装备维修等多支专业化机动保障力量前出实施保障。

在这次联合训练中，某联勤保障旅格外引人注目。

“作为一支新质保障力量，联勤保障旅担负联勤机动支援保障任务，新的体制优势有效保证了战场联合保障效能的发挥。”该旅领导告诉记者，针对不同类型保障对象、应用场景和使用时机，他们模块化组建机动保障力量，根据战场态势变化灵活调整力量编组，为作战部队提供后勤供应，推动战场联合保障由粗放向精准转型。

这一年，从白山黑水到彩云之南，从西北高原到南海之滨，不少军兵种指挥员、院校专家受邀走进一个个联勤保障旅。他们讲授联合作战指挥理论、军兵种知识，指导指挥谋略演练和战例战法研究，帮助战场联勤保障力量快速完成转型。

从“保障队”到“战斗队”，折射后勤向战为战之变。一切为了前线，一切为了胜利，一直都是后勤工作的出发点和落脚点。按照打仗要求建后勤、用后勤，越来越成为后勤领域官兵的思想共识和实践追求。

设备紧固、通电检查、飞机试车……今年冬天，在海军航空兵某团训练场，机务官兵对飞机操纵、燃油、发动机、防除冰、航电等系统进行全面检查。

“只有摸清装备耐寒底数，才能确保装备发挥出最佳性能。”该团领导介绍，他们着眼冬季保障新特点，在机务保障中精准掌握设备参数变化，精研低温条件下装备保障规律，提升冬季训练保障质效。

无论是军事斗争准备，还是直接参与作战，后勤万万不能“靠后”。实践证明，赢得现代战争胜利，后勤必须先到位、后收场、全程用，必须快速响应、全维参战、精确保障。

寒冬已至，北部战区空军某旅成立冬季车辆保障小组，制订车辆季节性故障抢修专项预案，组织驾驶员利用日常训练时机，开展故障抢修训练。他们专门成立课题组，借鉴地方成果预置一批冬季保障设备，为快速机动保障打好基础。

“请你们在2小时内筹措专项资金前送……”今年初，一场应急战资金保障实战化训练在某训练场展开。滚滚硝烟中，某资金集中收付管理中心应急资金保障分队接到指令，立即开展资金筹集调度，高标准完成资金前送和伴随保障任务，这标志着全军财务工作向战为战保障格局基本形成。

这一年，全军财务工作围绕建设强大的现代化后勤，深度融入联合作战综合保障体系建设，以构建配置科学、持续有力的战费调配体系为牵引，全面深化拓展“打仗型财务”建设。

今年，我军拆装式营房投入使用，“铁打的营盘”适应了“动起来的部队”；野战食品训练列入军事训练大纲，战场上“吃什么”与“怎么吃”都有规范……

战是硬标准。这种“住”的变化、“穿”的改进、“吃”的革命，背后贯穿的是战的引领、战的指向，使后勤建设真正指向了保障打赢这个“靶心”，深度融入练兵备战这个“中心”。

跨——

从“积木组合”到“血脉相通”，保出“加速度”

1600公里！2000公里！3800公里！这分别是宁夏、云南和西藏到东部某城市的距离。

今年10月，3名重症急性胰腺炎患者跨越万水千山，被紧急转运至联勤保障部队某医院。经过多学科会诊全力救治，患者病情逐渐好转。如今，在新型联勤保障体制支撑下，像这样的远距离跨区大病转诊已成常态。

跨度，丈量着时间和空间，更见证着新时代联勤保障力量服务官兵、服务战斗力建设的铿锵步伐。

刚刚从边防一线巡诊返回，又将前往联勤保障部队某部开展科研课题攻关……这段时间以来，解放军总医院第六医学中心军医杨仕明和战友们步履匆匆，奔忙在为军服务和卫勤科研一线。

杨仕明匆忙的脚步，是该医学中心推动保障能力向战重塑的生动注脚。近

年来，他们立足自身优势，牢固树立“为战而医、为战而研、为战而训”理念，推动卫勤力量融入作战体系，让科研课题源于部队、成果应用于部队。走出诊疗室、走上练兵场，已成为该医学中心医护人员的常态。

“只有不断提升卫勤力量服务战场主阵地水平，才能确保随时拉得出、上得去、保得好。”该医学中心领导介绍，近年来他们紧贴实战需求强化野战卫勤训练，走出“家门”练兵，深度嵌入军兵种联合训练，探索野战卫勤模块化训练之路；组织医护人员登舰艇、进机舱、上高原，搜集整理部队在卫勤保障实践中遇到的实际问题和现实需求；优化军入门诊“一站式”服务模式，倾心为官兵服务。

“置身战场，更能看清战场需要什么样的保障。”该医学中心野战医疗队集中多支专业医疗力量，组织攻坚式重点课题演练，提高分级救治、分类救治、时效救治能力，全面提升救治能力。

从“积木组合”到“血脉相通”，这一年，全军后勤战线官兵努力实现高质量发展，保出“加速度”。

跨体系协调，让服务保障更暖心。联勤卫勤系统发挥联勤医疗优势，开辟大病优质专科诊疗绿色通道，取消联勤保障中心范围内、跨联勤保障中心的转诊行政审批，保障人群和病种范围更加广泛科学，让军队优质医疗资源惠及广大官兵及家属。

跨战区协调，让部队动若风发。空军某部战区冬训，携带物资较多，某军代室积极探索集装箱物资整列保障新举措，利用地方物流集装箱将部队物资“打包”整列投送，让部队摆脱“瓶瓶罐罐”的束缚，实现“下车即可战斗”。

跨军地协调，让保障提质增效。联勤保障部队某调度中心会同区内各铁路集团公司制订军事运输装卸加固方案共享通用实施办法，统一规范方案审批流程、科学制订装载标准，实现了跨区域军事装备物资装卸加固方案“一案通”，大大减轻了部队运输准备负担，有效提高了运输投送质效。

没有强大的现代化后勤，就不会有强大的现代化军队。全军后勤战线官兵不仅把这个目标扛在肩上，更是转化为脚下扎扎实实的练兵实践——

在某演兵场，联勤保障部队某旅紧急协调运输直升机，为参加训练的部队定点空投油囊和被装物资，利用直升机返程时机挂载“重伤员”。该旅领导介绍说，只有将作战区域内的保障力量联合起来，一体联合统筹、保障，才能发挥最

大的保障效能。

在鄂北腹地，一场野战条件下军供应急保障训练刚落下帷幕，就展开复盘总结，中部战区某调度中心探索建立应急保障新模式，构建水陆空立体化、全域化保障网络。该部领导告诉记者，接下来他们将加快建立机动化、野战型军供保障模式，适应部队投送新要求。

在雪域高原，一场多兵种对抗训练火热进行。西藏军区某陆航旅直升机编队发出油料补充信号后，附近的空军某场站立即做好保障准备……

某部指挥员感慨道，如今，联合是大趋势，也是后勤保障始终坚持的方向，相信联合效能会越来越好。

寄语·展望

保障力就是战斗力，联合保障是一个复杂的系统工程。作为勤务保障单位，新的一年，我们要持续加强对联合作战背景下部队“训什么、怎么训、如何保”的探索实践。按照“平战结合、模块编组、战保衔接”的要求，依托年度大项任务积极开展实战条件下的联合保障训练。

——第71集团军某旅勤务保障营 陈勇

平时保健康，战时保打赢。作为作战部队的卫勤人员，我们必须强化实战观念，在练好练精卫勤专业技能的基础上，突出体现“战味”，练就一流军人应有的综合素质，加强协同配合，学习了解深度融合作战模式，确保在综合保障体系中能挺得住、打得赢。

——东部战区空军某雷达旅 沈芝宏

联合保障是适应联合作战的必然要求。作为联勤保障部队仓库的基层骨干，在新的一年里，我们不仅要搞好日常的收发管理任务，更要增强联合训练联合保障意识，练精“一专”练强“多能”，在实践中探索出更多实用的联合保障训练法。

——沈阳联勤保障中心某仓库 于雷

第1474期

特别策划

回眸与展望